
 

 
 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE n. 540 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

 

OGGETTO: Digital divide nelle aree interne e montane, quali soluzioni propone la 

Giunta per migliorare il servizio? 

 
 

Premesso che: 

- ll digital divide, o divario digitale, si riferisce alla disparità di accesso e utilizzo delle 

tecnologie digitali, in particolare internet e dispositivi connessi, tra diversi gruppi di 

persone. Questa disparità può essere basata su fattori geografici, socioeconomici, 

generazionali o di genere, e comporta conseguenze negative per chi ne è escluso, 

limitando le loro opportunità di lavoro, istruzione, partecipazione sociale e accesso a 

servizi essenziali; 

- uno studio dell’UNCEM (Unione Nazionale Comuni Comunità Enti Montani) ha posto in 

evidenza come oltre 4.000 comuni italiani, fra cui molti piemontesi, ancora non abbiano 

adeguati sistemi di copertura di rete per la telefonia mobile e per la connessione 

internet; 

- in molti piccoli Comuni del Piemonte sono presenti aree bianche e bianchissime, ovvero 

prive di adeguata rete fissa e mobile in grado di garantire copertura Internet e dove non 

vi è interesse da parte degli operatori a realizzare reti per la connessione veloce ed 

ultraveloce; 

 

     Rilevato che: 

- la piena copertura della rete di telefonia mobile e l’estensione delle infrastrutture di 

accesso a internet a banda larga ed ultralarga, con la riduzione del digital divide anche 

nelle aree interne del territorio regionale, rappresentano servizi essenziali per la 

valorizzazione ed il sostegno dei piccoli comuni del Piemonte e di sostegno e stimolo 

dell’economia di quelle aree e quindi di quella regionale; 



 

- alcuni Amministratori locali del territorio della Valsesia e della Valsessera hanno scritto al 

Prefetto di Vercelli segnalando gli enormi disagi che la popolazione riscontra nella 

mancanza di adeguata copertura del segnale telefonico e di rete dati. Inoltre, declinando 

la difficoltà nel garantire tempestive comunicazioni in caso di emergenza o di interventi 

di soccorso, oltretutto in zone prettamente montane dove questo tipo di incombenze 

possono presentarsi con maggior frequenza e gravosità; 

- gli stessi Amministratori locali hanno a più riprese segnalato ai gestori di telefonia 

mobile competenti le suddette problematiche senza tuttavia ricevere da parte loro alcun 

intervento migliorativo o risolutivo; 

- l’assenza o la discontinuità del servizio di telefonia mobile e di connessione internet può 

altresì rendere il territorio poco appetibile a nuovi eventuali residenti e nuovi 

insediamenti produttivi; 
  

 

INTERROGA 

la Giunta regionale, 

 

- quali iniziative la Regione Piemonte abbia assunto, e voglia assumere, verso i  gestori di 

servizi di telefonia per rimediare al digital divide delle aree interne e montane, sia in 

ambito di verifica dei servizi, sia in ambito migliorativo e propositivo degli stessi; 

- se siano in essere nuove iniziative, e con quali tempistiche, per assicurare la piena 

copertura dell’intero territorio regionale. 
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